
Hohe Leistungen für die Gesellschaft schaffen die Voraussetzungen, um unsere 
großen sozialpolitischen Vorhaben auch weiterhin kontinuierlich zu verwirk
lichen. Beides gehört für uns untrennbar zusammen; denn es ist und es 
bleibt wahr, daß das Wohl des Menschen der Sinn des Sozialismus ist. 
(Beifall.)

Im ganzen Volk stand die Generallinie unserer Partei zur öffentlichen Dis
kussion. Die große Volksaussprache über die Kernfragen der Entwicklung 
unserer Republik und des Lebens jedes Bürgers demonstrierte eindrucksvoll 
die sozialistische Demokratie in Aktion.

Wenn die Dokumente für den IX. Parteitag ein so nachhaltiges und zu- 
stimmendes Echo finden, dann deshalb, weil sie die Lebensinteressen der 
Arbeiterklasse und aller Werktätigen zum Ausdruck bringen. So wie unsere 
Partei einheitlich und geschlossen zu diesem Parteitag kommt, so ist das Ver
trauensverhältnis zwischen der Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands 
und dem ganzen Volk heute fester denn je. (Starker Beifall.) Niemand wird 
in der Lage sein, es jemals zu stören. Partei und Volk sind eine Einheit. Sie 
gehören für immer zusammen. (Starker, anhaltender Beifall.)

Wir sind für die neuen Aufgaben, die der IX. Parteitag zu beraten und zu 
beschließen hat, gut gerüstet. Diese Zuversicht erwächst aus der tiefen Wahr
heit der marxistisch-leninistischen Weltanschauung, aus der gewachsenen 
Kampfkraft unserer Partei und ihrer engen Verbindung mit dem Volk. Sie 
erwächst daraus, daß wir unseren Weg gemeinsam mit der Hauptmacht des 
Sozialismus und Kommunismus, mit der Union der Sozialistischen Sowjet
republiken, und den anderen sozialistischen Bruderstaaten gehen. Wir han
deln im Einklang mit den Entwicklungsgesetzen unserer Epoche, die durch 
den weltweiten Übergang vom Kapitalismus zum Sozialismus geprägt ist.

Neue, die Sache des Kommunismus und die revolutionäre Bewegung in 
der ganzen Welt nachhaltig beeinflussende Impulse sind vom XXV. Parteitag 
der Kommunistischen Partei der Sowjetunion ausgegangen. Die Ergebnisse 
dieses Parteitages machen wir uns zu eigen und wenden sie für die Lösung 
der vor uns stehenden Aufgaben an. Sie sind für uns ein sicherer, zuverlässiger 
Wegweiser in die kommunistische Zukunft unseres Volkes. (Starker Beifall.)

Liebe Genossinnen und Genossen! Die Politik unserer Partei verwirklicht 
sich in den Taten des werktätigen Volkes. Von der Tribüne unseres IX. Par
teitages geht der Dank an die Arbeiterklasse, die Genossenschaftsbauern, die 
Intelligenz, an alle Bürger, ob jung oder alt, an alle Frauen und Männer für 
ihre fleißige Arbeit, für unzählbare Heldentaten zur Stärkung unserer sozia
listischen Deutschen Demokratischen Republik. (Starker, anhaltender Bei
fall.) Der Dank unseres Parteitages geht an alle, die sich mit ihren Gedanken
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